

## Fondo de resistencia DE EL IDEAL

PRENTAS.	
Suma anterior.....	1.240,85
D. Manuel Castro, de Madrid.....	1
D. B. P., de Zaragoza.....	43
D. Agustía Sardá, de Madrid.....	10
D. Ambrosio Mautraña, de Abertura.....	2,50
D. Francisco Blázquez, de id.....	0,50
D. Javier Blázquez, de id.....	0,50
D. Fulgencio Ramos, de id.....	0,50
D. Juan Jiménez, de id.....	0,50
D. Lucas Ramos, de id.....	0,25
D. Francisco Ramos, de id.....	0,25
Total.....	1.290,85

CANTIDADES MENSUALES	
Suma anterior.....	195,30
D. Eduardo Sobreviela.....	1
D. Santos Blanco.....	1
Total.....	197,30

Hoy hace treinta y ocho días que ingresó Emilio Prieto en la Cárcel celular.

«Las fianzas que «excedan límites racionales» por su cuantía ó calidad, contradicen el sentido de la ley, y los tribunales á quienes toda cuestión de esta clase debiera serles sometida, se inspirarían en aquélla si se mostraran severos contra jueces desconsiderados.»

(Memorias del fiscal del Supremo de 15 de Septiembre de 1893.)

El actual ministro de Gracia y Justicia, en su discurso de apertura de los tribunales, recomienda que se tenga á los procesados el menor tiempo posible en prisión preventiva, porque además de irrogarles graves perjuicios á éstos y á sus familias, son perjudiciales á los intereses de la Hacienda.

A nuestro querido amigo se le pide una fianza metálica que no puede pagar.

Le ha negado el juez la fianza personal que ha pretendido.

Lleva en la cárcel más de un mes. Se le acusa de un delito leve que apenas tiene señalada pena en el Código.

¿Qué pasa aquí?

## TAREA INUTIL

Por mucho que queramos aguzar el ingenio y exprimir la esencia de las noticias que el Gobierno se digna comunicar para ver si de esa manera conseguimos formar juicio aproximadamente cierto de la realidad, nos parece que trabajamos en vano.

No parece sino que existe un decidido propósito de tener desorientada la opinión en vista de lo contradictorio que resulta el ayer y el hoy.

Con un telegrama de 700 grupos cifrados, remitido por el mismísimo Martínez Campos al ministro de Estado, después de la anunciada conferencia con el hermano del sultán, estamos como estábamos cuarenta y ocho horas antes, sin haber adelantado un paso.

Y no son inventos de la prensa, como suele decirse alguna vez. En la ocasión presente, la novela ó historia que se va forjando, son contados datos de apreciación particular; son los que suministran los consejeros de la corona que, ó desconocen como nosotros lo que pasa, ó tienen interés calculado en extravíar la opinión del país.

Renunciáramos de buen grado, en vista del embrollo que se mantiene, á ocuparnos una vez más de este asunto, si no estuviera interesado en ello nuestro honor y nuestro sentimiento nacional.

El proceso de las negociaciones es verdaderamente enigmático. Las esperanzas que se abrigaron días atrás con la marcha de Martínez Campos al suelo de Melilla, se van trocando en recelos y desconfianzas, temiendo mucho de que esto se acabe con una transacción poco honrosa para nuestro nombre y para el prestigio de nuestras armas.

Por nuestra cuenta no hemos de aventurar falsas profecías. Advertiremos, sí, que el pueblo no aceptará armisticios ni paces vergonzosas, y que está ya impaciente por ver la solución.

Lo que hasta el presente se ha hecho es bien poco satisfactorio; y si para la apertura de Cortes no tiene el Gobierno orillado este conflicto, su caída será desastrosa.

Verdad es que, aun sin esto, será difícil que pueda sobrevivir mucho tiempo, dados los complicados problemas que están pendientes.

La situación económica, cada día más apremiante, se va haciendo imposible en este desdichado país, y esta sola basta para dar al traste con cualquiera Gobierno, cuanto más con éste que no encuentra terreno firme por ninguna parte.

El tiempo se encargará de ir revelando todo lo que por ahora se oculta bajo velos misteriosos.

Llamamos la atención á nuestros lectores sobre la

## CARTA TELEGRAFICA

de nuestro corresponsal especial en París, dando cuenta de los sucesos ocurridos en la capital de la vecina República. Más de 886 PALABRAS suman los telegramas de nuestro servicio particular que, agregados á los de la Agencia Fabra, nos permiten dar una información completa y detallada.

De igual manera nos permitimos solicitar la atención de nuestros abonados para la sección titulada

## LA GUERRA

Cartas, telegramas y referencias autorizadas de

## MELILLA

De esta suerte, y teniendo en cuenta que

## EL IDEAL

es el diario de la tarde que sale más temprano (siete y media en punto) nuestros lectores serán seguramente los antes y mejor informados de Madrid.

El público apreciará los sacrificios que hace EL IDEAL para corresponder á la favorable acogida que se le dispensa y que le han convertido en uno de los diarios DE MÁS CIRCULACIÓN DE ESPAÑA.

## CARTAS DE UN PROVINCIANO

(CONTESTACION Á EL PRESO)

VII Y ÚLTIMO

Mi excelente amigo: Es indudable que si los partidos republicanos continúan procediendo como hasta aquí, ya por vicios de organización, ya por faltas de energías en momentos dados, ó porque no se utilizan bien sus fuerzas, en adelante no podrán conseguir mejores resultados. Las mismas causas producen siempre los mismos efectos.

El tiempo transcurrido sin llegar al punto que nos proponemos, dice algo que merece llamar nuestra atención, no con el fin bastardo de crear antagonismos, esto sólo se ocurre á unos cuantos estúpidos, sino al contrario, con el noble propósito de estrechar las distancias de modo que resulte la verdadera unión y la verdadera fuerza, puesto que con ella y sólo con ella conseguiremos reconquistar la República.

Y no se diga que haciéndolo tan mal los monárquicos, el poder vendrá á nuestras manos sin violencia alguna, porque si esto fuera cierto, al cabo del tiempo que llevan haciéndolo todo al revés, ya estaríamos nosotros hace mucho en el Gobierno. Esto lo dicen los que no quieren hacer ningún sacrificio, los que se encuentran muy á gusto con la posición que disfrutan. El pueblo que agoniza en los talleres, en las fábricas y en los campos, no piensa así. Siente justas impaciencias, necesita mejorar su condición, vivir, en una palabra, y ese pueblo empobrecido, ese es el que clama, es el que ya se agita en las últimas convulsiones de la agonía, pidiendo cuenta del tiempo perdido. Ese pueblo, cansado de sufrir, es el que sabe que los monárquicos seguirán muchos años haciéndolo mal si se les deja, porque, valiéndome de una frase vulgar, son de los que dejan los dientes en la tajada, antes que soltarla.

Y tampoco se diga que tales conflictos y complicaciones podrá traer sobre este desdichado país la conducta desatentada de los monárquicos, que la República vendrá ella sola. Esto tampoco es verdad, porque los conflictos y las complicaciones han sido, por no decir que son, innumerables, y aquí no ha pasado nada.

Se han resuelto por sí solos, quedando los monárquicos triunfantes y en disposición de preparar otros, muy confiados en su buena suerte y en la paciencia del pueblo, que parece inagotable.

Con este sistema de los aplazamientos, con este sistema de dejarlo todo al acaso, á la Providencia, que algunos llaman con poco respeto, madre de los tonos, sólo se consigue aumentar el número de los desesperados, y de los desesperados nacen los anarquistas.

Hay que fijarse bien en esto: esa ola encrespada que amenaza anegar todo, crece y crece por nuestra culpa.

Se dirá que en Francia hay República y anarquistas. Verdades; pero también es cierto que la República francesa no ha hecho aún la verdadera revolución en las leyes. Empieza ahora. Ha tenido que dedicarse á reconstruir lo que dejó destruido el imperio. Tenía la suprema necesidad de hacer un gran ejército, y lo ha hecho. Desgraciadamente esta labor ha sido larga y costosa. La República española no vendrá con la obligación de pagar á nadie cinco mil millones de francos, ni viendo la Patria mutilada. Al contrario, podrá traer capitales del extranjero y podrá resolver el gran problema de la Federación Ibérica.

Y todo esto no es suficiente para excitar el patriotismo de los republicanos hasta el punto de hacerles borrar las diferencias que los separan á fin de confundirse en el santo amor á la Patria y á la República?

Venga, pues, ese acuerdo, estudiése esa fórmula, hágase de una vez para siempre la unión revolucionaria. El primer anuncio de que esa unión está hecha, hará temblar á los monárquicos.

Es que razones, para la generalidad desconocidas, y por lo tanto, apreciadas, obligan á este equilibrio verdaderamente inestable?

Pues esto aguzta todo género de malicias y engendra toda suerte de sospechas.

Los partidos democráticos necesitan vivir del aura popular. Sin ella se ahogan. Y lo cierto es que ya empiezan á sustituir los vientos de la desconfianza y de la duda.

Aún es tiempo.

Mañana... yo no quisiera decirte lo que presiento para mañana si se prolonga esta situación que á tantos y tantos nos parece imposible.

Pero discúrramos con calma. ¿Es que la coalición actual no se ha hecho porque el pueblo la pidió?

Pues hoy pide más porque la ve desnaturalizada; porque ve, con honda pena, que sólo responde á uno de sus afectos.

Serán estas verdades amargas; pero verdades indiscutibles, amigo mío.

Además de esto, me parecen verdades oportunas. En estos momentos se nos impone una patriótica tregua. Aprovechémosla para dar á los partidos republicanos la organización sólida y vigorosa que han menester, y no se diga una vez más que se ha perdido el tiempo.

Los monárquicos se mostrarán agradecidos si tal hicieran, y no es natural en nosotros darles gusto.

Colocarnos á la altura de estos momentos críticos, es lo que importa. Lo demás, como vulgarmente se dice, vendrá de añadidura. Todo menos las situaciones nebulosas.

A grandes males, grandes remedios. Los monárquicos no se irán, habrá que echarlos.

Y para echarlos, dígame lo que se quiera en contrario, no hay más que un procedimiento: la fuerza.

Con esta carta me despido de tí. Tuvo invariable,

INOCENTE AMEDIAS.

## El «meeting» de Bilbao

Bilbao 12.—A pesar de lo lluvioso y desapacible del día, se ha verificado la anunciada expedición á los Altos Hornos y á los astilleros del Nervión. En el primero de dichos puntos los expedicionarios han sido observados con un lunch durante el cual ha reinado extraordinaria animación.

En los astilleros pudieron observar lo adelantada que se halla la construcción de los cruceros *Vizcaya* y *Oquendo*.

En la tarde de hoy han celebrado una reunión los diputados provinciales y á Cortes y los senadores de la provincia, para tratar del concierto económico. Mañana saldrá la comisión para Vitoria donde se reunirá con los delegados guipuzcoanos y alaveses para emprender juntos el viaje á Madrid donde conferenciarán con el ministro de Hacienda señor Gazeo.

El orfeón obsequió con una serenata á los comisionados de Cataluña. Cantó varios coros y repitió algunos. Los catalanes obsequiarán á los orfeonistas con un lunch donde pronunciaron discursos analictendidos.

# LA GUERRA MELILLA

Fuera Moret.—Contra Marruecos. La clase de guerra.—Más observaciones

¿Fuera Moret? he aquí el grito que se oye en todos los círculos. Moret ha impedido, con sus negociaciones estúpidas, que nuestro ejército castigue á las hordas del Riff, y Moret, dominando con su chachara de cotorra vieja á todo el Ministerio, nos ha traído, después de torpes rodeos, á la situación franca en que debemos colocarnos después de las matanzas del 2 de Octubre.

Al principio, se debe el tiempo perdido; la situación, poco ágrasa por cierto, en que hemos estado más de dos meses. La política de ese inhábil ministro ha fracasado, y pedir su caída es lo menos que se puede pedir. Por nuestro gusto caería el Ministerio y no admitiríamos la sustitución por otro monárquico.

El país tiene derecho á todo, después de verse comprometido en una guerra provocada por el Gobierno.

Según parece, porque en esto de Melilla caminamos de sorpresa en sorpresa, nos vemos en la necesidad de entrar en el Riff; pero conste, si el caso llegara, que para esto ha sido necesario que los riffeños, y Muley Araaf, y Mohamed Torres, y el mismo sultán, hayan consumido toda nuestra paciencia. Ante los bárbaros del Riff y ante la corte de Marruecos nos hemos mostrado sumisos hasta la humillación más vergonzosa; hemos echado tierra sobre los muertos en Melilla, y llevado en son de paz las ultrajadas banderas de nuestro ejército á la cima del cerro donde recibieren el primer ultraje.

No hemos podido llegar... á menos. Pero dejando á un lado estas observaciones, vamos á colocarnos en la realidad presente y á discutir sobre ella con la debida calma.

Vamos á suponer que el general Martínez Campos entra en el Riff. No nos hagamos ilusiones. Al rebasar nuestras tropas los límites de Melilla, después de lo pasado, no irán contra el Riff; irán contra Marruecos, sean cuales fueren las hipocritas verdades que quiera hacer el Gabinete sagasino.

No vamos contra las kábilas del Riff, porque hubiéramos ido ya (por motivos sobra- tos) á combatirlos para ellos si el Gobierno hubiera reunido allí 22.000 hombres con objeto de castigarlas.

Entrarán nuestras tropas en el Riff, porque el emperador de Marruecos no quiere dar cumplimiento al tratado de Wad Ras, que no otra cosa demuestra su actitud.

Vamos al Riff, no para castigar las ofensas infiridas por los salvajes riffeños, sino á cumplimiento, á costa de la sangre de nuestros soldados, lo que el emperador está obligado á hacer con sus moros de rey. Con esos que tercián las armas y baten marcha al pasar por delante del fuerte en construcción.

Y que vamos contra Marruecos, lo demuestra que al emperador de Marruecos tendremos que exigirle en su día las indemnizaciones necesarias.

## Otro asunto conviene examinar.

Los moros están amigos, como ellos dicen, porque en estos momentos no les conviene la guerra. Ven muchos soldados y muchos cañones y creen más cómodo y prudente esperar á que desaparezcan esos obstáculos. Pero desde el momento en que nuestras tropas invadan su terreno, los tendremos enfrente y la guerra se formalizará.

Guerra cruel, como todas las que se hacen á pueblos bárbaros, y además de esto, guerra difícil, por nuestro desconocimiento del terreno y por la falta de recursos para vivir en él.

La primera dificultad nos obligará á conquistarlo palmo á palmo y no podremos hacer la guerra de grandes despliegues ni de grandes marchas, porque las columnas de tropas no deben aventurarse en terrenos desconocidos; al contrario, necesitan prestarse mutuo y muy inmediato apoyo.

Queremos decir con esto, que las grandes combinaciones de la guerra moderna, son imposibles ó casi imposibles en terrenos que carecen de vías de comunicación, como en el Riff ocurre. En cambio de esto, el enemigo, sin presentar nunca la batalla, nos hostilizará á todas horas dedicándose á una especie de acerria solo interrumpida en los parajes completamente despejados, que no son muchos.

Así, pues, para limpiar de moros la zona neutral, destruir sus mezquitas y poblados y ocupar las posiciones inmediatas á esa zona en el campo enemigo, tendrá el general Martínez Campos fuerzas suficientes. Para penetrar en el Riff, partirán desde Melilla, sobre todo, creemos que no.

Podrá suceder, aunque esto es lo menos probable, que los moros, extremando su táctica de hoy, se refugien en el interior y dejen avanzar á nuestras tropas, pero con el propósito de volver á su terreno y hasta de hostilizarlas con la retirada.

En este caso, ni los moros resultarían castigados ni habríamos conseguido nada con el avance. La situación de Melilla, sería la misma. Los ataques se repetirían y la zona neutral, que ellos no reconocen, volvería á ser invadida, como ahora lo está.

que como nuevos límites podríamos determinar.

En una palabra; no vayamos á la conquista de Marruecos; pero sí á la conquista de la parte del Riff que nos convenga conservar, como base de futuras operaciones, como garantía de nuestra seguridad y confirmación de nuestra fuerza.

Esto es lo menos que deberíamos hacer, si llegara el caso de hablar con la voz de nuestros cañones.

## Ansiedad

Gran interés había por conocer el resultado de la conferencia que hablen de celebrar el general Martínez Campos y el hermano del sultán.

Sobre los poderes que tuviese Muley Araaf para entrar en negociaciones, nada se sabía de cierto. Mientras unos aseguraban que estaba reventado de amplios poderes para entender en todas las reclamaciones del Gobierno español; otros limitaban mucho estos poderes reduciéndolos hasta el punto de considerar al príncipe moro como una especie de cautivo que garantizaba la construcción de Sidi-Guariax.

En tales condiciones era muy aventurado hacer suposiciones sobre el resultado de la conferencia de ayer.

## La conferencia

Desde las primeras horas de la mañana estaban llenos de gente los alrededores de Sidi-Guariax. Inmediata al fuerte se había emplazado una tienda octogonal adornada con la bandera española. En el centro de la tienda había una mesa con servicio de café, licor, higos, galletas y puros.

A las once se vio al príncipe que se acercaba seguido de veinte askaris de á pie y de á caballo, del bajá, del santón y del coronel de caballería. Al llegar á la tienda donde había de celebrarse la conferencia, tocaba la «Marcha real».

Adelantose Martínez Campos, que ya aguardaba, y después de cambiarse los saludos de rúbrica, penetraron en la tienda Muley Araaf, acompañado del taja del campo y el coronel de los askaris, y el general Martínez Campos con el oficial del ministerio de Estado, señor Arco, y el intérprete Sr. Ray.

A los askaris que quedaron fuera de la tienda se les envió un refrigerio. Daban la guardia fuera de la tienda los dragones de Santiago y una compañía de Pavía que hizo los honores.

Mientras se celebraba la conferencia, los mozos de la escolta del príncipe vendieron unas gurias á los españoles, comieron galletas y estuvieron fumando cigarrillos.

Hora y media próximamente duró la conferencia, y al cabo de este tiempo, se despidió Muley Araaf y dirigióse á su campo, deteniéndose á orar en la mezquita.

## El general impenetrable

Todas las preguntas que se hicieron á Martínez Campos sobre el resultado de la entrevista, fueron inútiles. Limitóse á decir que serían necesarias algunas conferencias para llegar á un acuerdo.

## Regreso

Muchos periodistas que fueron á Melilla á presenciar las operaciones están preparando para regresar á España. Ayer estuvieron las tropas haciendo manio- bras como en los días anteriores.

## Las fuertes

Va á construirse un fuerte en la falda del cerro de Sidi-Guariax, dando frente á la mezquita, y otro junto al fuerte X. Probablemente se levantará otro más en el mismo terreno.

## Trincheras destruidas

En el ministerio de Estado se recibió anoche un despacho del general Martínez Campos, comunicando que, según lo convenido con Muley Araaf, los riffeños habían empezado á destruir las trincheras que ellos mismos construyeron en el campo español.

Esto, que de ser así, produciría como un acto de humillación que revelaría las buenas disposiciones de las kábilas á someterse, queda neutralizado en cierto modo por las noticias de los corresponsales, los cuales afirman que no son los riffeños los que destruyen las trincheras, sino los moros de rey, y esto hace cambiar mucho el aspecto de la cuestión.

## Cien obreros

El general Martínez Campos telegrafió ayer al ministro de la Guerra pidiendo el envío de cien operarios de Administración militar para que ayuden al transporte de víveres en campaña.

El general López Domínguez transmitió inmediatamente las órdenes oportunas para que los cien operarios sean embarcados.

Lo que se trató en la conferencia. Despachos recibidos en el ministerio de Estado dan cuenta de la conferencia celebrada ayer en el campo de Melilla.

Según los referidos despachos Muley Araaf aseguró al general Martínez Campos que las kábilas estaban en actitud de paz respecto de España; prometió también que los riffeños destruirían las trincheras que habían levantado.

El general Martínez Campos expuso las pretensiones del Gobierno español, que son las siguientes:

Desarme de las kábilas que habían combatido contra España.

Demarcación de la zona neutral, de modo que quede asegurada una neutralidad absoluta en ese campo.

Castigo de los principales causantes de la agresión de los riffeños.

Rehenes en garantía de que ese castigo se habrá de ejecutar.

Ocupación de parte del territorio riffeño, para asegurar el exacto cumplimiento de aquellas cuatro condiciones.

Entonces, el hermano del sultán confesó que sus atribuciones no se extendían á tanto, porque como el emperador no sabía que el conflicto hispanomarroquí había tomado tan extraordinarias proporciones, al conferirle facultades, lo hizo creyendo se trataba de un incidente de fronteras más ó menos importante.

—Yo mismo—dijo Muley Araaf en un rasgo de singular franqueza—no creí encontrarme esto así, y me sorprendió dolorosamente ver el estado de excitación de las kábilas y los preparativos de guerra del ejército español. —(Así lo dice el telegrama.)

Sigue diciendo el general Martínez Campos que el hermano del sultán se expresó en términos lisonjeros para España, asegurando que el emperador mandaría un ejército para castigar á los rebeldes, en cuanto se enterara de los atropellos que habían cometido.

Por último, el príncipe marroquí invitó al general á celebrar una nueva entrevista en el campo riffeño.

Martínez Campos aceptó.

Dos caminos se presentan en esta cuestión: O el Gobierno está resuelto á hacer efectivas las condiciones formuladas por el general en jefe á Muley Araaf, ó, por el contrario, entra en su ánimo el transigir en alguna de ellas ó en todas.

En el primer caso huelgan las ulteriores entrevistas que anuncian los telegramas oficiales. A la contestación dada por Muley Araaf á las palabras del general Martínez Campos, ha debido seguir inmediatamente el avance de nuestras tropas en el campo enemigo, pues la respuesta del príncipe moro no es otra cosa, que la continuación de los aplazamientos con que hace dos meses nos viene

entreteniendo la diplomacia marroquí; es, en suma, una nueva burla que se hace de España. Así habrá de entenderlo todo el que se precie de buen español.

Pero si el Gobierno estaba dispuesto á transigir ante una negativa de Muley Araaf, que á tanto equivale la respuesta de este, negativa que por otra parte era de esperar, entonces no debiera haber formulado pretensiones que todos conocemos, y que son las únicas que á falta de una victoria efectiva de nuestras tropas dejarían á salvo el honor de España.

Si al Gobierno le faltaba energía para mantenerse en una actitud noble y digna haciendo que fueran respetadas aquellas condiciones que habían de satisfacer nuestra honra, debió confesar su impotencia en vez de exponernos al nuevo fracaso que hemos sufrido.

El Gobierno ha enviado á Africa á un capitán general á quien la monarquía ha rodeado de todo género de prestigios, al que reserva para las grandes acciones, ha puesto á sus órdenes un numeroso y brillante ejército, le ha facilitado elementos de guerra formidables, ha nombrado veintisiete generales para que le sirvan de auxiliares en una campaña imaginaria, y después de esto, el general Martínez Campos ha ido á Melilla para entretener los ocios de Muley Araaf cuando este está de humor de departir con el general en jefe.

Si el general Martínez Campos acepta tan triste papel, España, cuya representación aquí tiene en estos momentos, no está en el mismo caso.

España quiere á toda costa reivindicar su honra y es preciso ponerla en buenas manos.

En el sitio denominado Huerto de Fara cuatro mechas cargadas.

Las bombas tenían las mechas apagadas y distaban unas de otras cuatro metros aproximadamente.

Todas han sido entregadas al juzgado.

Se dice que del análisis de la bomba que se recogió intacta junto á uno de los cadáveres en el teatro del Liceo, ha resultado que aquella estaba cargada de dinamita mezclada con greda.

Ayer tarde llegó el crucero «Navarra».

Poco después saltó á tierra el capitán de fragata Sr. Montero, que visitó á las autoridades.

El crucero viene á disposición del comandante de marina de Barcelona.

Con este motivo se acentúa el rumor de que el «Navarra» llevará á los anarquistas encerrados actualmente en los calabozos de Monjuich.

EN SEVILLA

**Detenciones**

Señala 12 (11 n.)

El jefe de vigilancia ha recibido un anónimo en el cual se dice que han llegado á Sevilla algunos trabajadores de las minas de Riotinto, conduciendo clandestinamente gran cantidad de cartuchos de dinamita.

De acuerdo con el juzgado se han hecho algunas detenciones y practicado varios registros domiciliarios que no produjeron resultado alguno.

Los detenidos que procedían de Riotinto han sido puestos en libertad.

La policía ha detenido esta noche á un sujeto por recaer en él sospechas de estar afiliado al anarquismo.

Es albañil y hermano de un anarquista apellidado San Pedro, preso actualmente por estar complicado en el proceso que se instruye con motivo de los petardos que estallaron en esta ciudad el verano último.

Sospechas injustificadas

(POR TELÉGRAFO)

(De nuestro servicio particular.)

Medina del Campo 13 (9 m.)

La Guardia civil de este puesto ha practicado algunos registros domiciliarios en las casas de varios vecinos por suponerlos complicados en el proceso de los anarquistas que se instruye en Valladolid.

La acreditada honradez de los vecinos víctimas de tal medida, hace suponer la existencia de una falsa delación debida á ruines venganzas.

Medina del Campo, población pacífica por excelencia y que apañada sin reserva cuantas medidas tome el Gobierno para limpiar el cuerpo social de cuantos gérmenes de destrucción en él aparezcan, no quiere aparecer ante España como albergue del crimen y significa su más formal protesta contra injustificadas sospechas.—Ulpiano.

Telegramas

De la Agencia Fabra, recibidos en esta redacción hoy 13 á las doce de la mañana.

Paris 12 (4 t.)

El nuncio apostólico ha hecho presente el nombre del Papa al Sr. Carnot y al Gobierno de la República, la expresión del vivísimo sentimiento de horror que despertó en el Sumo Pontífice el atentado dirigido contra la Cámara francesa. Los Sres. Carnot y Casimir Perier han manifestado al representante de la Santa Sede mucho agradecimiento por esta demostración de paternal interés del jefe de la cristiandad hacia Francia.

Son ya contadísimos los jefes de Gobierno europeos que no hayan dirigido mensajes en el mismo sentido á los representantes de los Poderes públicos de esta nación.

Viena 12.

Una estrechísima vigilancia se ejerce desde esta mañana en los alrededores de la Cámara de Diputados, por temor á algún atentado anarquista.

Bruselas 12 (4 35 t.)

Las Cámaras belgas han hecho una entusiasta manifestación de simpatía hacia la Cámara francesa.

El Haya 12 (5,22 t.)

El Parlamento holandés ha encargado á las Mesas de las respectivas Cámaras manifiesten á la de Francia la unánime reprobación que á sus miembros mereció la explosión del sábado último.

La reina regente de los Países Bajos, en nombre de su hija la reina Guillermina, ha remitido un sentido telegrama al Presidente Sr. Carnot, haciendo votos por que pronto se consolide la seguridad pública.

DESDE la butaca

Desde algún tiempo á esta parte, D. José de Echegaray, el autor eminente, idolo de nuestro público, ha cambiado de rumbo evolucionando con rapidez desde el teatro efectista que cultivara antes con especial predilección, al estudio minucioso de caracteres y costumbres, y hay que confesar, con la sinceridad que merecen, los prestigios del autor de *O locura ó santidad*, que este cambio de sus aficiones ha sido fatal para su buena estrella de dramaturgo.

Más aún; desde que Echegaray abandonó el teatro español, escena de sus más legítimos triunfos, para dedicar sus obras á los comediantes del teatro dirigido por Mario, obstinado en realizar las que él considera como excepcionales aptitudes de la señorita Guerrero, escribiendo comedia tras comedia dedicada á dicha actriz sin conseguir un triunfo de fínitvo para ella ni para él.

Desde el fracaso de *Sic vos non nobis*, hasta el de ayer, jamás había caído tan hondo Echegaray como cayó anoche *A orillas del mar*. Sería preciso recordar el enorme error de *El hijo de Don Juan*, para encontrar algo semejante en el largo catálogo de sus obras.

Obstinado, repito, en avalorar las condiciones artísticas de la señorita Guerrero, ha intentado crear un tipo de mujer excepcional, de sensibilibidades tan exquisitas, que rayan en lo absurdo, casi mártir y casi insensata, mezcla ridícula de abnegaciones y heroísmos con cursilerías pedantescas y empalagosas. Mujer que revolotea entre el histerismo de solterona relapsa y las afecciones de niña mal educada é incivil. Lo que en las manos del maestro Fray Gabriel Téllez, gran confesor de hembras de todo linaje, ó en las de Pablo Bourget hubiese resultado sabrosa estudio de mujer tonta de capriote, de las de D. José Echegaray sale convertido en pandemonium antiteatral, lánguido é insostenible.

Y si es cierto que D. José, sin duda por su apartamiento mundano, obligado producto de su constante honrada laboriosidad, jamás ha sabido crear en su teatro un solo tipo verosímil de mujer, nunca hubiera yo caído que llegaba á tan alto grado su ignorancia en aquellos femeninos... La Valentina de *A orillas del mar* no es mujer sublime, es simplemente un artificio de cartón piedra, convencional y mal imitado, que solo dice tonterías,

usando un lenguaje impropio, repleto de imágenes de gran espectáculo, desusado en el mundo y por lo tanto en el teatro moderno; Un maniquí, movido por mano incierta, sin lógica y sin fijeza.

Y en cuanto á los demás personajes (*embolados* en el caló teatral) tan sólo sirven para que la Valentina susodicha, pueda cometer á su gusto simpleza tras simpleza. Echegaray no ha sabido crear jamás tipos cómicos, enderezados caricaturas emborrionadas al carbón y... nada más; y de esta suerte sin interés en la trama, adivinada por el público desde sus comienzos, sin verosimilitud en la acción, más propia de comedia de capa y espada, que de narración contemporánea, sin precisión en los caracteres y sin movimiento en el diálogo, demasiado cargado de lirismos cursis, resulta la última comedia de Echegaray monótona é insustancial.

Al final del tercer acto, un brioso arranque de Thuiller, que anoche estuvo muy afortunado, acalló las muestras de desagrado del público que, al aplaudir calurosamente al comediante, se encontró con el autor que saludaba desde el proscenio, sin que hubiese precedido la petición de su nombre y de su presencia... y al finalizar el epílogo, compendio de todos los desastres y de todas las torpezas en que puede incurrir un dramaturgo, el auditorio, entristecido por la derrota, se retiró silencioso, y defraudado una vez más en sus esperanzas.

Esta es la verdad de lo ocurrido anoche en el estreno de *A orillas del mar*. A quien vale tanto como Echegaray deba decirse las cosas por su nombre, sin ambajes ni rodeos, con la lealtad que merecen todos sus prestigios.

La interpretación de la obra, afortunadísima por parte de Thuiller, y regular por la de los demás que luchaban, como es natural, con las opacidades de sus respectivos papeles: la señorita Guerrero, inclusive.

La escena, indigna del teatro de la Comedia.

¡Vaya un mar y vaya unas flores! Decorado procedente, sin duda, del teatro de Mazarambroz...

Me parece á mí que Echegaray ya merecía que se hubiese pintado una decoración nueva. ¿No es cierto, Sr. Mario?

LUIS PARÍS

INFORMACIÓN POLÍTICA

Por la mañana

**El Gobierno.—La conferencia.—Lo que dice Martínez Campos.—Lo que resulta.**

Hasta las tres de la madrugada no se pudo saber anoche el resultado de la conferencia celebrada entre el Sr. Martínez Campos y el príncipe Araaf.

El Gobierno estuvo reunido en Consejo de seis á siete de la tarde, y como nos teníamos de esta reunión salieron los ministros completamente cambiados. La noche anterior todos se mostraban muy patriotas y belicosos; ayer afirmaban y defendían el criterio contrario...

Ni nos interesa, ni queremos saber las causas á que ha obedecido el cambio de actitud del Gobierno; una vez más se ha puesto de manifiesto su informalidad, y creemos llegado el momento de que la opinión tome cartas en el asunto si quiere salvar el honor y la dignidad de España.

A ella le corresponde hablar en las presentes circunstancias y no á nosotros. Tiene, pues, la palabra.

Las notas facilitadas á la prensa en el ministerio de Estado, á las tres de la mañana, dicen así:

«—He recibido dos telegramas del señor Martínez Campos, uno de las siete y veinte y otro de las diez y quince.

En el primero dice el general que ha celebrado con Muley Araaf la anunciada conferencia y que á ella sólo han asistido D. Luis del Arco y el intérprete Sr. Rey.

El hermano del sultán dió al general Martínez Campos todo género de seguridades respecto á la actitud de las kábilas, de las que prometió que dependían su actitud hostil contra España y destruirían las trincheras que habían levantado dentro de su mismo campo.

El general Martínez Campos expuso al príncipe marroquí las pretensiones del Gobierno español, en lo que respecta á los puntos siguientes:

Desarme de las kábilas que habían combatido contra nuestros soldados.

Demarcación de la zona neutral, de modo que quede fijada una neutralidad absoluta en ese campo.

Castigo de los principales causantes de la agresión de los riffeños.

Rehenes en garantía de que ese castigo se habrá de ejecutar.

Ocupación de parte del territorio riffeño, para asegurar el exacto cumplimiento de aquellas cuatro condiciones.

Entonces, el hermano del sultán confesó que sus atribuciones no se extendían á tanto, porque como el emperador no sabía que el conflicto hispanomarroquí había tomado tan extraordinarias proporciones, al conferirle facultades, lo hizo creyendo se trataba de un incidente de fronteras más ó menos importantes.

—Yo mismo—dijo Muley Araaf en un rasgo de singular franqueza—no creí encontrarme esto así, y me sorprendió dolorosamente ver el estado de excitación de las kábilas y los preparativos de guerra del ejército español. —(Así lo dice el telegrama.)

Sigue diciendo el general Martínez Campos que el hermano del sultán se expresó en términos lisonjeros para España, asegurando que el emperador mandaría un ejército para castigar á los rebeldes, en cuanto se enterara de los atropellos que habían cometido.

Por último, el príncipe marroquí invitó al general á celebrar una nueva entrevista en el campo riffeño.

Martínez Campos aceptó.

Y el hermano del sultán volvió hacia su campo y se alejó de allí.

En el segundo telegrama anuncia el general Martínez Campos que en cumplimiento de la promesa del príncipe Muley Araaf, los riffeños habían empezado á destruir sus trincheras.»

El resultado de todo lo dicho por el ministerio de Estado es, que, á pesar del tiempo transcurrido, no se ha hecho nada cerca del sultán para arreglar el conflicto de Africa, que el emperador no sabe nada, que no tenemos diplomacia, ni Gobierno, ni opinión, ni nada.

Las noticias de Melilla son las únicas que se comentan y cotizan.

NEPOTISMO ESCANDALOSO

Escandaloso debe ser, en efecto, cuando *La Época* se ha visto obligada á llamar la atención del Consejo de Instrucción pública, censurando la conducta del Sr. Moret, patrocinador de funestos precedentes de privilegio, que creíamos ya abolidos para siempre.

El caso, objeto de esta historia, es el siguiente:

Habíanse dividido en dos, por simple orden y sin consultar al Consejo de Instrucción, las cátedras de Filosofía é Historia Natural de los Institutos de Madrid.

Además de los numerarios que por oposición las desempeñaban, han nombrado en comisión á un diputado ministerial para la cátedra de Filosofía en Cisneros, y á otro diputado ministerial, para la nueva de Historia Natural, en San Isidro, dejando en manos de los auxiliares las dos restantes en los respectivos Institutos.

Al presentarse en queja el Sr. González Serrano, catedrático de San Isidro, revocó en su favor la real orden reintegrándole en todas sus enseñanzas; y al usar del mismo derecho el Sr. Ruiz Chamorro, la ha mantenido en su daño, haciéndole—con notoria injusticia—de peor condición que al compañero, como si viviéramos bajo un régimen de castas.

Restablecida la ley del 57, que no admite otros catedráticos que los de oposición ó concurso, el señor ministro la vulnera también, nombrándolos en comisión contra el derecho de cuantos pudieran aspirar á ellas por los procedimientos legales.

La real orden no podía cumplimentarse porque quedaba indefinida en su aplicación, pues no determinaba si las dos cátedras divididas habían de ser alternas ó diarias, ó una alterna y otra diaria.

Provocó esta imposibilidad una consulta, que, evacuada por la dirección general de Instrucción pública—sin competencia para ello, pues sólo podía hacerlo el ministro, ó el Consejo—resolvió que las nuevas cátedras de Filosofía en Cisneros fueran alternas, es decir, que las venía á dejar como alternas antes de la división; dejándole á la parte dispositiva de la dirección los fundamentos de la real orden del ministro, que se proponía extender las enseñanzas conformes á los progresos de la ciencia y disminuir el número de alumnos.

Las enseñanzas que quedan son las mismas, y también el número de alumnos es igual; es decir, que, perdido el carácter general de los fines de la real orden, sólo continúa en pie y al desnudo una sola cosa: un carácter personal é interesado, esto es, el nombramiento del catedrático en comisión.

A la ley ha sustituido el privilegio.

Ahora se pretende mucho más.

No satisfecho el ministro con el nombramiento en comisión del favorecido, á título de que la ley de presupuestos ha aumentado en las partidas de estos Institutos dos sueldos para dos catedráticos más, quiere que esos sueldos los disfruten en propiedad los dos diputados favorecidos, llamándolos *excedentes*.

El hecho no tiene ejemplo en los fastos del profesorado. Llamamos vivamente sobre la atención del Consejo de Instrucción pública.

El ministro, que pasó sobre el Consejo en la real orden famosa, cuando los nombrados en comisión, quiere ahora ampararse del Consejo para nombrarlos en propiedad. Y como si los galos estuvieran á las puertas de Roma, con toda urgencia, precipitadamente, se nombra una comisión, se pretende que informe sobre la división de las cátedras, cuando el Consejo está precisamente discutiendo un plan orgánico y completo de reformas de la enseñanza. Se quiere provocar como una especie de aborto de ese plan sobre las materias que interesan á los favorecidos, como si no debieran discutirse y relacionarse con todo el resto; y, producido el aborto, satisfacer, contra el derecho del profesorado, las aspiraciones de los diputados favorecidos.

Medite el Consejo lo que va á hacer. Reflexione también que los excedentes de que habla la ley, con derecho á vacantes, sólo son los que sufren, contra su voluntad, la excedencia, no los que la provocan aceptando una representación en Cortes.

Aquéllos merecen una compensación, pues no son responsables de la situación en que se encuentran.

Estos últimos, al ser incompatibles, han preferido la diputación á la cátedra, es decir, que han hecho una como especie de renuncia. Harta consideración es la reserva que los ministros les hacen de la cátedra que tenían; pero admitirlos á las de Madrid, renunciando la diputación para obtenerlas, valdría tanto como decir al profesorado público:

—Además de la oposición y el concurso, se crea un nuevo título y procedimiento para obtener las cátedras de Madrid: el título de diputado á Cortes y el procedimiento de una simple real orden.

«¡Párecenos harto graves, dice el colega, estas imputaciones, para que sobre ellas no llamemos la atención de los señores ministro de Fomento y director de Instrucción pública.

Es de esperar que uno y otro procuren que no se establezca un régimen de castas, impropio de estos tiempos, y sobre todo del partido que, en teoría, alardea de seguir unos principios de igualdad que luego bastardean el caciquismo y el compadrazgo.»

Y tan graves.

Como que constituyen un atentado contra sagrados derechos adquiridos y un abuso de privilegio inconcebible en estos tiempos.

El ministro, que pasó sobre el Consejo en la real orden famosa, cuando los nombrados en comisión, quiere ahora ampararse del Consejo para nombrarlos en propiedad. Y como si los galos estuvieran á las puertas de Roma, con toda urgencia, precipitadamente, se nombra una comisión, se pretende que informe sobre la división de las cátedras, cuando el Consejo está precisamente discutiendo un plan orgánico y completo de reformas de la enseñanza. Se quiere provocar como una especie de aborto de ese plan sobre las materias que interesan á los favorecidos, como si no debieran discutirse y relacionarse con todo el resto; y, producido el aborto, satisfacer, contra el derecho del profesorado, las aspiraciones de los diputados favorecidos.

Medite el Consejo lo que va á hacer. Reflexione también que los excedentes de que habla la ley, con derecho á vacantes, sólo son los que sufren, contra su voluntad, la excedencia, no los que la provocan aceptando una representación en Cortes.

Aquéllos merecen una compensación, pues no son responsables de la situación en que se encuentran.

Estos últimos, al ser incompatibles, han preferido la diputación á la cátedra, es decir, que han hecho una como especie de renuncia. Harta consideración es la reserva que los ministros les hacen de la cátedra que tenían; pero admitirlos á las de Madrid, renunciando la diputación para obtenerlas, valdría tanto como decir al profesorado público:

—Además de la oposición y el concurso, se crea un nuevo título y procedimiento para obtener las cátedras de Madrid: el título de diputado á Cortes y el procedimiento de una simple real orden.

«¡Párecenos harto graves, dice el colega, estas imputaciones, para que sobre ellas no llamemos la atención de los señores ministro de Fomento y director de Instrucción pública.

Es de esperar que uno y otro procuren que no se establezca un régimen de castas, impropio de estos tiempos, y sobre todo del partido que, en teoría, alardea de seguir unos principios de igualdad que luego bastardean el caciquismo y el compadrazgo.»

Y tan graves.

Como que constituyen un atentado contra sagrados derechos adquiridos y un abuso de privilegio inconcebible en estos tiempos.

LOS FERROCARRILES

**EXPLOTACION**

Generosa esplendidez, rayana en prodigalidad, con los personajes conspicuos de la política que forman los Consejos de administración; desconsideración por los viajeros que pagan, á quienes se trata con poco mayor miramiento que á las maletas y fardos; opresión tiránica con el sufrido personal de maquinistas y fogoneros que realiza un servicio importante, penosísimo y mal retribuido; tal es la varia conducta de nuestras Compañías ferroviarias, según traten con los fuertes ó con los humildes.

La condición de los maquinistas y fogoneros no puede ser más triste, y constituye verdadero deber de humanidad, alzar la voz en su defensa, ya que á tales infelices, intencionalmente explotados y oprimidos por esas Compañías sin entrañas, ni aun el derecho de queja se les concede.

Entre los innumerables abusos de las Compañías, cuéntase, como uno de los principales, el no disponer del necesario número de maquinistas para prestar el máximo servicio que con frecuencia se presenta.

Circulan, sin embargo, los trenes y no se ha dado el caso de que una locomotora se detenga por falta de personal que la conduzca. ¿Cómo realizan las Compañías el verdadero milagro de que marchen las máquinas sin maquinistas? Del modo más sencillo y beneficioso para sus cajas: autorizando á casi todos los fogoneros para que conduzcan las locomotoras en casos de necesidad.

Fogoneros y no maquinistas son los que conducen la mayor parte de los trenes, y como el sueldo de un fogonero autorizado es bastante menor que el de un maquinista, las Compañías obtienen notables economías, merced al continuado desgaste de las máquinas del degradado fogonero. Suceden en estos viajes casi sin interrupción; tras de larga marcha en que un individuo ha desempeñado

LA DINAMITA

UNA BOMBA EN LA CÁMARA FRANCESA

CARTA TELEGRÁFICA

386 palabras

DE NUESTRO CORRESPONSAL EN PARIS, ALFREDO P. RIPPOLL

Paris desde el 11 á las 9 mañana hasta el 12 á las 12 ídem.

Los proyectos del Gobierno

Hoy ha sido muy interesante la sesión de la Cámara de Diputados, porque el Gobierno ha presentado los proyectos de ley relativos al castigo de los anarquistas que había anunciado.

Las tribunas reservadas de la Cámara estaban llenas de curiosos; la pública estaba cerrada.

El presidente de la Cámara ha adoptado medidas rigurosas para evitar nuevas sorpresas; se ha redoblado la vigilancia en las entradas del palacio de Borbón y en todos los pasillos y salones, y se registra á cuantos inspiran sospechas. Hasta los periodistas son sometidos á examen.

Leído el proyecto que modifica la ley de imprenta y pedida la urgencia de su discusión por el presidente del Gabinete M. Casimiro Perier, usó de la palabra en contra M. René Goblet, antiguo presidente de un Ministerio radical, y fue apoyado por los diputados socialistas.

Pero la reforma fué aprobada por la inmensa mayoría y aplaudida con entusiasmo: Mañana pedirá el Gobierno un crédito de 820.000 francos para aumentar las fuerzas de la policía encargada de perseguir á los anarquistas.

Las asociaciones anarquistas son consideradas como cuadrillas de ladrones en el proyecto de ley.

Anónimos amenazadores

Las autoridades de Perreignan reciben estos días muchos anónimos en que se las amenaza por haber apresado al italiano Rinaldi, como sospechoso de estar complicado en el atentado del Teatro Liceo de Barcelona y por estar dispuesto á entregarle á las autoridades españolas, en cuanto se cumplan los requisitos necesarios para la extradición.

Además llama la atención que en diversas ocasiones hayan intentado varios individuos de aspecto sospechoso enviar esquilas á Rinaldi por cima del muro de la prisión que se para á ésta del glacis de las fortificaciones.

El prefecto del departamento ha colocado en varios puntos centinelas, con la orden de impedir que circule la gente por las cercanías de la cárcel.

Los padres y la querida de Vaillant

Se ha demostrado que Vaillant no fué autor de la explosión de la calle de Bons Enfants. Aquel se regresó de Buenos Aires hasta el 5 de Mayo de 1893.

Poco después conoció á Marchal, galantó á la esposa de éste y acabó por conseguir su propósito de ahuyentar al marido y hacer vida conyugal con ella. No es cierto que haya desaparecido Marchal.

La querida ha solicitado permiso para visitar al dinamitero, y el juez de instrucción se le ha negado.

Algunos suponen que dicha mujer conocía los planes de Vaillant y que será detenida de un momento á otro.

Reconstrucción de la bomba

El director del Laboratorio municipal ha logrado reconstruir el tipo de la bomba lanzada en la Cámara por Vaillant, tomando por base la declaración de éste.

Será lanzada la nueva bomba en el polígono de Vincennes para apreciar la fuerza exacta del explosivo y calcular el efecto que hubiera producido en la Cámara si no hubiera chocado en la balaustrada y hubiese caído al suelo.

Otro anarquista detenido

Hoy ha sido detenido en la sala de espera destinada al público en la Cámara de Diputados, un anarquista que conversaba con otro acerca de Vaillant y hacía alarde de las exageraciones de su escuela.

Pasquines en París

La *Liberté* dice esta mañana que del Arco de Triunfo de la Estrella han sido arrancados varios pasquines anarquistas que contenían amenazas de muerte contra los burgueses.

«Serán víctimas de la venganza de los anarquistas los burgueses—decía el anónimo,—si tocan á la cabeza de Vaillant: ¡Viva Ravachol! ¡Viva Vaillant!»

Vaillant preso

Esta mañana ha sido trasladado el autor de la última explosión desde el hospital á la cárcel de la Santé.

El director de Seguridad, M. Gorón, se presentó acompañado de dos agentes ante la cama que ocupaba Vaillant y anunció á éste que iba á ser trasladado á la cárcel.

El dinamitero escuchó las palabras de monseñor Gorón y guardó silencio. Ni aun hizo

observación alguna cuando fué trasladado en un colchón desde el lecho que ocupaba hasta el coche de la ambulancia, que estaba esperando á la puerta del edificio.

Mr. Gorón y dos alumnos internos del hospital acompañaron al dinamitero hasta que quedó instalado en el coche.

Al cruzar el grupo por las salas del benéfico establecimiento, varios enfermos gritaron: ¡Muera el dinamitero! ¡Abajo la anarquía!

En la enfermería

El coche de la ambulancia, dentro del cual iban cuatro agentes vigilando al criminal, se dirigió al correr de los caballos á la Carcel de la Santé, y una vez allí, fué transportado Vaillant á la enfermería. Para vigilarle habrá constantemente junto á la cama un agente de policía.

La herida que tiene el anarquista en la nariz es leve; en cambio, se queja mucho de dolores en el muslo, en el cual penetró un clavo. Esta noche será sondeada la herida.

Vaillant comió con apetito y hace alardes de estar contento, considerándose como un mártir de la lucha por la redención social.

Tiene el rostro lleno de erosiones y completamente desfigurado.

Las mejillas están demacradas y pálidas, y por lo mismo destacan más los ojos vivos y de intenso brillo.

Las pupilas son retractiles como las de los animales de raza felina, y al dilatarse y contraerse, comunican á la mirada una expresión indefinible, que hace daño á quien le mira.

Cómplices

El juez instructor dejó tranquilo al dinamitero durante tres días, es decir, durante el tiempo que cree necesario para reconstituir toda la historia anterior del procesado.

La policía entre tanto anda buscando á un tal Raynal, amigo íntimo de Vaillant, y anarquista furibundo.

No se sabe su paradero desde el sábado, día en que ocurrió la explosión.

Ha sido expulsado de Francia un holandés que se las daba de periodista y frecuentaba las reuniones de los anarquistas.

Entre los detenidos el sábado en la Cámara no hay ningún otro dinamitero, á juicio de las autoridades; solamente habrán de comparecer cuatro ante el tribunal correccional, y no por ser acusados de ningún crimen, sino por vagabundeo y no tener domicilio.

Se cree que el atentado de la Cámara fué fraguado por Vaillant, Raynal y otro individuo que ha desaparecido también.

Se supone que los dos últimos cooperaron á la voladura de la comisaría situada en la calle de Bons Enfants.

INGLATERRA

**La prensa**

Casi todos los periódicos de esta ciudad publican hoy artículos comentando la actitud del Gobierno francés enfrente de los anarquistas.

*The Morning Post* dice: Ha pasado la época en que se trataba á los anarquistas como cantidad despreciable; necesitamos vigilar los por el buen nombre de la nación, tanto el Gobierno como los ciudadanos de todo pueblo libre. Además es necesario evitar que los anarquistas sean reforzados en nuestro país con los que pueden llegar del continente.

*The Daily News* dice que es ilícito traficar con sustancias químicas peligrosas, y que la falta de habilidad científica, necesaria para manejar explosivos, constituye un verdadero peligro social.

*The Daily Graphic*, advierte que las amenazas de los anarquistas han llegado ya en forma alarmante á los salones en que deliberan los Parlamentos, y advierte que en adelante el legislador debe ser un hombre menos académico y más práctico.

*The Daily Telegraph* proclama la necesidad de adoptar medidas de carácter internacional, y añade:

«La política que adopten los Gobiernos europeos no debe atenerse á los precedentes de una manera exagerada.»

Según *The Daily News*, la manifestación de simpatía que la Cámara de los Comunes ha dirigido á la Cámara francesa, no debe limitarse al Parlamento, debe hacerse extensiva al pueblo todo, puesto que hasta ahora no hay motivos para censurarle por falta de moderación.

Simpatías

El conde de Kimberley, secretario de Estado para la India, ha propuesto hoy en la Cámara de los Pares una manifestación de simpatía á la Cámara francesa y al presidente de la República, por su proceder después de la explosión del sábado.

La moción ha sido aprobada por unanimidad.

EN BARCELONA

Una bomba

El guardia municipal que estaba de punto en la calle de San Pedro encontró esta maña-

el feroz servicio de fogonero, véase á veces obligado al fin del viaje, cuando creyó lograr el ansiado y necesario descanso, á encara...

Y, como más arriba decimos, ni aun el de recho de que se otorga á aquellos desdichados. El desgraciado fogonero autorizado que...

Entrar estos individuos en el servicio de tracción como agregados á la jefatura; desempeñan algunos meses funciones de fogoneros...

Diez «Depósitos» tiene establecidos la Compañía de Madrid á Zaragoza y Alicante en distintos puntos de la red, y todos sus jefes...

Algo más irán viendo nuestros lectores, pues la cuestión de los ferrocarriles ha adquirido carácter de verdadera actualidad.

Frente á sus absurdas pretensiones, presentamos nosotros como dato en su contra, el pésimo servicio de que hemos venido gozando.

Personal insuficiente, material de desecho, tarifas elevadísimas, seguridad escasa, comodidades nulas: he aquí lo que nos han proporcionado. Y en cambio de este maravilloso servicio...

Personal insuficiente, material de desecho, tarifas elevadísimas, seguridad escasa, comodidades nulas: he aquí lo que nos han proporcionado. Y en cambio de este maravilloso servicio...

Ahora bien; mientras las faltas por nosotros denunciadas no interesan directamente á nuestro periódico, nada nos queda que hacer después de hecha la correspondiente denuncia; los interesados y el Sr. Monares se entenderán.

Pero cuando las faltas van directas y especialmente encaminadas á perjudicar nuestros intereses, tan sagrados como los de cualquier ciudadano, impidiendo que nuestro periódico llegue á su destino la mayor parte de los días...

Ya en este terreno, y siendo esa la intención del señor director general de Comunicaciones, nuestra actitud ha de ser muy distinta y a la vez muy distinta y nuestros actos diferentes.

A la vista tenemos cartas de correspondencia y suscriptores de provincia, y pueblos como Valencia, Málaga, León, Oviedo, Villarreal, Mataró, etc., en los cuales se nos dice que apenas si reciben los números de EL IDEAL una ó dos veces por semana, á pesar de no estar denunciado.

El periódico entra en Correos todos los días á buena hora para salir en dirección á su destino; por qué no llega?

Mucho sentiremos tener que emprender ruda y enérgica campaña contra el Sr. Monares, en vista de los diarios abusos que, en nuestro perjuicio, se cometen por los empleados de Correos y que dicho señor no procura corregir.

Mucho sentiremos tener que emprender ruda y enérgica campaña contra el Sr. Monares, en vista de los diarios abusos que, en nuestro perjuicio, se cometen por los empleados de Correos y que dicho señor no procura corregir.

Mucho sentiremos tener que emprender ruda y enérgica campaña contra el Sr. Monares, en vista de los diarios abusos que, en nuestro perjuicio, se cometen por los empleados de Correos y que dicho señor no procura corregir.

Mucho sentiremos tener que emprender ruda y enérgica campaña contra el Sr. Monares, en vista de los diarios abusos que, en nuestro perjuicio, se cometen por los empleados de Correos y que dicho señor no procura corregir.

Mucho sentiremos tener que emprender ruda y enérgica campaña contra el Sr. Monares, en vista de los diarios abusos que, en nuestro perjuicio, se cometen por los empleados de Correos y que dicho señor no procura corregir.

Mucho sentiremos tener que emprender ruda y enérgica campaña contra el Sr. Monares, en vista de los diarios abusos que, en nuestro perjuicio, se cometen por los empleados de Correos y que dicho señor no procura corregir.

Mucho sentiremos tener que emprender ruda y enérgica campaña contra el Sr. Monares, en vista de los diarios abusos que, en nuestro perjuicio, se cometen por los empleados de Correos y que dicho señor no procura corregir.

Mucho sentiremos tener que emprender ruda y enérgica campaña contra el Sr. Monares, en vista de los diarios abusos que, en nuestro perjuicio, se cometen por los empleados de Correos y que dicho señor no procura corregir.

són digno y elevado del espíritu nacional, que exige una enérgica y decorosa reparación de los agravios inferidos á nuestras banderas por los bárbaros riffeños...

Cuando la opinión de un país se muestra tan unánime como en el nuestro en las circunstancias presentes, el deber de un Gobierno sensato es posponer toda clase de miramientos á las exigencias de la opinión.

El Gobierno del Sr. Sagasta habría obrado con mucho patriotismo siguiendo la dirección que determinan los impulsos del país; si para esto estorbaba la necia presunción y el estúpido egoísmo personal de algún ministro...

No ha querido el Gobierno aprovechar el glorioso entusiasmo de su pueblo. ¡Guárdesse de arrostrar las consecuencias de su descontento en fecha que no lejana!

«Resumiendo; la otorgación de esos poderes, en mal hora conferidos al ilustre general, constituye, en nuestro concepto, burda anagaza para desprestigiarlo; y tanto el señor Moret como el Sr. López Domínguez, en su punto unidos para llevar al caudillo de África por los indicados derroteros».

«La situación actual es absolutamente insostenible. No nos inspira esta tesis el espíritu de partido, pues aun siendo, como todo el mundo sabe, este periódico de radical y fundamental oposición á los Gobiernos fusionistas, y profundamente conservador, hubiésemos, no obstante, deseado mayor ventura de la que han tenido los notables sagastinos en la dirección de los negocios públicos, ya porque tenemos acreditada nuestra constancia en largos períodos de oposición, ya porque nos asustan los poderes efímeros».

Pero las cosas han llegado á un extremo de tal gravedad, que todo está en tela de juicio; todo corre peligro y nadie en lo humano espera ya la salvación de los grandes conflictos que abruma á España, de un presidente del Consejo enfermo, que lleva setenta y siete días sin poder salir de su casa; con un ministro de Hacienda que es un fiasco andando y de quien se rien hasta los escribientes de su departamento; con un ministro de la Guerra silbado en Vitoria y contra quien se han amotinado las gentes cada vez que ha pretendido ir á África; con un ministro de Ultramar tan pedante como vacío de sentido, juguete de los enemigos de España, y con un ministro como el Sr. Moret, cuyas ligerezas han pasado al dominio del vulgo. Esto no puede seguir.

Un Gobierno que en tan gravísima cuestión como la de África procede así es un Gobierno indigno de una nación como España y debe caer cuanto antes. Hoy mejor que mañana.

SERVICIO TELEGRÁFICO

(De la Agencia Fabra)

París 12.—El diputado socialista Basly, que fué ministro en el departamento Nord, ha interpelado hoy al Gobierno, pidiendo el nombramiento de una comisión que informase acerca del origen y consecuencia de la huelga en País de Calais.

El ministro de Obras públicas se negó á que se nombrara dicha comisión, y pronunció palabras muy duras contra los que explotan las huelgas con fines políticos y envenenan las discusiones.

Perpiñán 12.—Tres españoles que intentaron asesinar el sábado en Roujou (Departamento del Hérault) á una mujer, han sido arrestados hoy en Argeles-sur-mer.

En favor de España Londres 12.—La suscripción abierta por el lord maire (alcalde) para socorrer á los heridos de la catástrofe de Santander ha producido ya 34.000 pesetas. Proyéctase iniciar una suscripción con el mismo objeto en Liverpool.

Nueva York 12.—El New York Herald publica un telegrama de Montevideo afirmando que las comunicaciones telegráficas con Río Janeiro están interrumpidas. Supónese que algún gravísimo suceso ha debido ocurrir, poniendo tal vez en inminente riesgo al Gobierno del general Peixoto.

Roma 13.—El estado de salud del cardenal Rampolla no ha mejorado, si bien no reviste gravedad. Mr. Neva ha sido designado por Su Santidad para despachar los asuntos de la secretaría de Estado, durante la enfermedad de Rampolla.

Alemania Berlín 12 (recibido el 13).—En la sesión que acaba de tener el Comité de la Unión central de los industriales alemanes, ha sido puesta á votación y adoptada por unanimidad la proposición siguiente: «El Comité solicita al Reichstag que apruebe los tres tratados de comercio que en la actualidad examina, y con especialidad el tratado con España, puesto que al ser rechazado por el Parlamento se originarán graves perjuicios al comercio alemán.» Igual determinación ha tomado la comisión de la dieta de comercio.

Rusia Varsovia 12 (recibido el 13).—La enfermedad que padece el general Gourko es la gonorrea con un estado general de decaimiento, que es el que más alarma á sus médicos. Sin embargo, se espera que la enfermedad seguirá su curso normal, sin tener un funesto desenlace.

Brasil Lisboa 13.—Sabemos por conducto fidedigno que el almirante Saldanha, que hasta la fecha había permanecido en actitud neutral, publicó el día 7 un manifiesto adhiriéndose á los insurrectos. La tendencia general del manifiesto es de tal naturaleza, que permite suponer que el objeto del almirante es la restauración de la monarquía. Como quiera que Saldanha no dispone sino de las escasas tropas que guarnecen la isla de las Serpientes, se considera que su nueva actitud no modifica de manera notable el estado general de las cosas.

Por el mal estado de las líneas telegráficas no ha recibido esta Agencia los despachos

del extranjero, correspondientes á la tarde de hoy.

FRANCIA Y ESPAÑA

Le Gaulois, llegado hoy á Madrid, publica un interesante suplemento ilustrado, con autógrafos de los principales escritores franceses, consagrado á manifestar las simpatías del país vecino hacia España, con motivo de las catástrofes de Santander y Barcelona.

Los hermosos dibujos que ilustran el suplemento son de artistas españoles: Hernández, Ríos, Pujol y Rico. Entre las firmas de la parte literaria figuran las de Julio Simón, Alejandro Dumas, Sardou, Coppée, Zola, Gastón Boissier, Emílio Ollivier, Anatolio France, Deroulé, Halévy, Houssaye, Meilhac, Leroy Beaulieu, Claretie, Lotti, el conde de Haussonville, Gyp, Richepin y otras no menos conocidas.

Comprende también el suplemento trozos musicales de Massenet y Paladilhe. Los autógrafos en verso corresponden á Coppée, Richepin, Deroulé, Meilhac y Arsène Houssaye. Los demás están escritos en prosa.

He aquí varios ahora, por vía de muestra: De Francois Coppée. Sufrir España.—¡Piedad! Blanca paloma! Ya sobre las montañas de París á Madrid; que la sangre latina se difunde en las venas, como en la de Rolando, en la Patria del Cid.

De Julio Simón. «Hay pueblos que deben grandes servicios á Francia y que no desean nuestro bien. Francia causó daños á España, y España siguió siendo su amiga, ó volvió á serlo. Cumplo, pues, ahora que nos acordemos de que Barcelona y Santander, hasta que sus inmensos dolores vayan calmándose, son ciudades francesas.»

De Emilio Zola. «No conozco de España más que San Sebastián, donde pasé cuarenta y ocho horas. Vi bañarse al rey niño á la luz de un claro sol de Septiembre. En la playa había otros chicos; como él, y cuando el rey entró en el agua, un fuerte vecino disparó un cañonazo. Aquello era á la vez infantil, solemne y conmovedor.»

De M. Méline. El jefe incansable de los proteccionistas franceses, del que tanto se ha hablado en España últimamente, se expresa así: «La catástrofe de Santander, es terrible por la inmensidad del desastre, por el número de las víctimas, por el horror de los detalles, por las proporciones inauditas que los progresos de la ciencia dan hoy al accidente más pequeño; pero es cien veces más horrible la catástrofe de Barcelona. La primera aparece ante nuestros ojos como un formidable desorden de la Naturaleza y despierta una profunda piedad en todos los corazones; pero se explica. La segunda revela el desorden de las almas, que aún es más grave, que aún inquieta más. Ante ese abismo moral, el espíritu retrocede espantado.»

De M. Berthelot. El insigne sabio dice lo siguiente: «El apoyo moral y material que presta Francia á las naciones que la rodean, en sus desgracias y en sus catástrofes, es un gran ejemplo de solidaridad humana, una tradición nueva introducida en el mundo por el siglo XIX.»

De Emílio Ollivier. «Hay síntomas ante los cuales sería imprudente confiar en ilusiones. ¡Habéis visto cómo sube á gatas veces la marea! Aquí y allá, ante vosotros, al lado, surge un charco pequeño y luego otro, y otro después. Los delgados hilos de agua que dejó el reflejo sobre la vasta llanura de arena toman cuerpo rápidamente. Dújérase que no hay peligro alguno; pero desgraciado del que se detenga; la ola inmensa le rodeará de repente y le cortará el camino para volver á la playa».

Ayuntamiento

La Junta de tenientes de alcalde ha elevado al Ayuntamiento varios dictámenes relativos á movimiento de personal subalterno en las alcaldías de distrito, cubriendo las vacantes que existían.

Ayer bajó la renta de consumos la cantidad de 14.400 pesetas 25 céntimos.

Firma de la regente

La regente ha firmado hoy los siguientes decretos: Concediendo el pase á la sección de reserva del Estado mayor general, al general de división D. Enrique Puigmó.

Nombrando comandante general de ingenieros, en comisión, del cuarto cuerpo de ejército, al general de brigada D. Paulino Aldar. Idem comandante de artillería y director del parque de Mahón, al teniente coronel don Rodrigo Vélez y Ladrón de Guevara.

Idem para el mando de tercios y comandancias de la Guardia civil á dos coronales y tres comandantes de dicho instituto. Co-ones. —D. José de Medina y Esquivel, al cuarto tercio; D. Bartolomé Juliá y Juliá, al doce tercio. Comandantes. —D. Eduardo Tamarit y Alcaráz, á la comandancia de Alicante; D. Tomás López de Sola, á la de Pontevedra; don Francisco Laborada y Tado, á la de Alava.

GUERRA

El despacho sometido hoy á la firma de la regente por el ministro de Marina, sólo contiene de importante un real decreto llamando al servicio activo para el año 1894, 2.100 individuos de la inscripción marítima.

INFORMACIÓN GENERAL

El general de división D. Luis Cappa, ha sido nombrado fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina, del que ya fué secretario siendo general de brigada. Por su vasta ilustración, demostrada en diversos trabajos sobre el ejército, y sus muchas simpatías en éste, creemos muy acertado este nombramiento.

Mañana jueves, á las siete y media de la noche, celebra su sesión inaugural el Casino Democrático Unión Republicana, Bellasvistas, distrito de la Universidad, en su local calle de Berrugete, núm. 5, esquina á la de Covadonga, á cuyo acto están invitados caracterizados republicanos de esta capital.

La Gaceta ha publicado una ley dictada en Buenos Aires, en la que se prevén todos los casos de mixtura de vinos y se fija la responsabilidad en que incurren los importadores que no declaren la verdadera clase de los caldos, ya sean naturales ó artificiales. Interesa su conocimiento á los productores y exportadores de vinos españoles.

El día 8 de Enero se celebrará la subasta para la construcción del ferrocarril desde la estación al puerto de Vigo.

Una numerosa comisión de maestros de adultos de las escuelas de Madrid se presentó ayer al señor ministro de la Gobernación, manifestándole que si el alcalde no da órdenes para que se les satisfagan sus haberes atrasados, se verán obligados á implore la caridad pública.

El hecho es de los que no necesitan comentarios. La Junta de gobierno del Círculo de la Unión Constitucional Republicana (Arenal, número 1), invita á todos los republicanos á la conferencia política que para inaugurar las sesiones del presente curso, explicará mañana jueves, á las nueve de la noche, el ilustre republicano D. José de Carvajal.

El acto es público. Al ocuparnos días pasados de la posición de nuestro amigo y correligionario D. Damián Castillo, dijimos que había sido director de El Cencerro. Lo fué D. Tomás Camacho, por elección de los que adquirieron la propiedad de dicho semanario.

Ocurre, generalmente, que cuando vamos desconocemos lo mucho bueno que se nos ofrece y nos vamos á buscar fuera lo que aquí nos sobra. Así pasa con D. Manuel Cano, comandante de Ingenieros, autor de varios trabajos sobre Hospitalización e Higiene y director de las obras del Hospital militar que se estaba construyendo en Carabanchel, y que por estrechez del presupuesto se encuentran paralizadas, á pesar de la absoluta falta que hace á las tropas y amenaza inminente ruina al Hospital viejo.

Puede bien; aunque nosotros hemos siempre creído lo acreedor que era el Sr. Cano á una merecidísima recompensa, no sabemos que hasta ahora se le haya propuesto para nada y en cambio en el extranjero le han adjudicado las siguientes: en la Exposición internacional de higiene de Dijon, diploma con medalla de plata.

En la celebrada en el Havre obtuvo medalla de oro. Y ostenta también las Palmas de oficial de Academia. Felicitamos al distinguido ingeniero militar por tan merecidos testimonios de sus relevantes condiciones.

Se ha suicidado en Aden el representante de la Compañía Trasatlántica Sr. Gentili. Un Sr. Pomé, antiguo asistente del general Martínez Campos, ha encontrado una canchagua en Melilla; pero no en ninguna colegiata ó catedral castrens.

El beneficio de 8.000 pesetas que se le ha conferido lo cobra como jefe de policía. Hoy ha salido para Cartagena y Murcia nuestro querido amigo Salvador María Granes, con el fin de asistir á los últimos ensayos y presenciar el estreno de su célebre ópera Miss Helyett, que se está ensayando á la vez en los teatros Circo y Romea, de Murcia, y en el teatro Circo de Cartagena, donde actúa la compañía de Sofia Romero.

Las comunicaciones telegráficas en Sevilla y Cádiz se realizaban esta mañana con diez horas de retraso. Hace tres días se apoderó un ciudadano de un violoncello en la iglesia de San José, y sin respetar la santidad del lugar, se marchó con la música á otra parte.

El atribulado dueño del instrumento puso el hecho en conocimiento de la policía, que encontró ayer el cuerpo del delito en una preñería de la calle de los Reyes. No ha sido habido el autor del robo cuasi-sacrilego del violoncello religioso.

A las siete de la noche un coche de «La Gran Peña» derribó ayer en la Puerta del Sol á un caballero, D. Juan Ferrari, causando la fractura de un brazo. Fué detenido el auriga.

En Doña Mencía (Córdoba) penetraron cuatro ladrones enmascarados en el domicilio de D. Pedro Vargas, antiguo funcionario de la carrera judicial, llevándose 20.600 pesetas que el citado D. Pedro tenía en el cajón de una mesa de despacho. Los ladrones, para realizar su intento, se aprovecharon de la ausencia del dueño de la casa.

Anoche, á las once, en la casa núm. 29 de la calle de la Palma, hubo una sangrienta colisión entre dos jóvenes, quedando uno de ellos gravemente herido. Se ignoran los móviles de esta reyerta, por no haber podido declarar el herido, efecto de su estado grave.

El agresor, que también está ligeramente herido, fué puesto á disposición del juzgado. En el tren correo que salió ayer tarde de Córdoba para Málaga, ocurrió un desgracia accidente.

Al llegar al kilómetro 97, el guardafron Juan José Gálvez abrió la portezuela del retrete al mismo tiempo que el tren entraba en un puente. Esta chocó con el barandal, teniendo la desgracia de caer al suelo el infeliz Gálvez que quedó horriblemente mutilado á consecuencia de los golpes que sufrió contra el puente y los vagones del tren.

Ni el maquinista, ni los viajeros, ni nadie absolutamente se percibió del suceso hasta que el tren llegó á Fernán-Núñez. A las once de la mañana de hoy fué detenido en la calle de Segovia una mujer que intentó llevarse el dinero que había en el cajón de un comercio de telas.

ULTIMOS PARTES

TELEGRAMAS OFICIALES

Movimiento de buques Melilla 13 (10.15 m.).—Escuadra: Anoche 12 llegó crucero «Cuba» con 58 hombres marinería de los 100 destinados á auxiliar trabajos de desembarco. Remolcaba lancha escuela torpedos. Al llegar al kilómetro 97, el guardafron Juan José Gálvez abrió la portezuela del retrete al mismo tiempo que el tren entraba en un puente.

Esta chocó con el barandal, teniendo la desgracia de caer al suelo el infeliz Gálvez que quedó horriblemente mutilado á consecuencia de los golpes que sufrió contra el puente y los vagones del tren. Ni el maquinista, ni los viajeros, ni nadie absolutamente se percibió del suceso hasta que el tren llegó á Fernán-Núñez.

A las once de la mañana de hoy fué detenido en la calle de Segovia una mujer que intentó llevarse el dinero que había en el cajón de un comercio de telas.

vid Kew, procedente Gibraltar, destino Liverpool, carga azúcar, tripulación 17, embarcó una tarde hoy para Zaira. —Gente y equipajes salvados.—Tocó Cabezas Tarifa.—Detalles corrao. Melilla 13 (8 m.).—Llegó «Isla de Cuba» con un vaporcito de remolque procedente de Málaga.

Un lance de honor

(De nuestro servicio particular). Málaga 13 (3.25 t.) Dícese que se ha verificado el duelo concertado entre Palma, redactor del Herald de Madrid, y Martos de la Fuente, de La Correspondencia, en el depósito de carbón del señor Baquera. Palma recibió una herida de consideración en la cabeza y ha perdido dos falanges del dedo anular de la mano izquierda.

El lance ha sido á sable.—Asejo. Donde almuerza el general.—Lo que se propone.—Una nota. Melilla 13 (10 m.) Urgente

Hoy almuerza Martínez Campos en el campamento. Esto indica que se propone comunicar al Gobierno, con amplitud, por el correo de hoy, impresiones optimistas.—M.

No acertamos á comprender con completa exactitud el sentido del telegrama que antecede, pues no aparece, á primera vista, la relación que puede haber entre el hecho de almorzar el general en el campamento y los propósitos que la atribuye el corresponsal. Acaso consista en que faltan algunas palabras del telegrama.

El coronel Navarro.—Moros pacíficos.—El deslinde.—¿Paz asegurada? Melilla 13 (12.15 t.) Urgente

El coronel de Estado mayor, Sr. Navarro, está ligeramente indispuesto, por lo cual no ha ido hoy á Sidi-Guariax, pero irá mañana ó pasado. Los moros continúan labrando las tierras lindantes con nuestro campo.

Ha terminado la operación del deslinde de los campos sin dificultad. Vista asegurada la paz, marcha para España.—M.

INFORMACIÓN POLÍTICA

Al anochecer

Suma y sigue.—Consejo probable En el ministerio de la Guerra, como siempre. Dicen que en todo el día no se han recibido más telegramas de Melilla que uno, esta mañana, con la fórmula de «sin novedades».

Probablemente se reunirá el Gabinete á las primeras horas de la noche para... seguir conferenciando, y adelante con los pastetes.

NOTA FINAL

Todas las conversaciones políticas del día de hoy han tenido por objetivo la incomprendible falta de formalidad del Gobierno que, un día anunciando guerra, otro pronosticando paz, tiene indecisa á la opinión y en ridículo al ejército.

Aun tratándose de cuestiones menos graves que la de Melilla, sería digna de las más agrias censuras la indecisión en las autoridades gubernativas. Cuando se trata de un asunto que afecta tan profundamente á los intereses de la Patria, que tan ligado está con el prestigio de nuestra fuerza armada, no bastan las censuras, ni puede satisfacerse á la opinión más que con la caída del Poder, de los hombres que no saben ni merecen ocuparlo.

Después de presentado el ultimatum al Gobierno del sultán, no cabe más dilema que su exacto cumplimiento por el Gobierno marroquí ó la inmediata guerra.

Así se piensa y así se dice donde quiera que se habla de política, y así sucedería sino viviéramos en el país de los absurdos. Nada, pues, concreto podemos comunicar á nuestros lectores: hace un par de días circulaban impresiones belicosas; hoy predominan las tendencias pacíficas, sin comprenderse por qué.

¿Qué se dirá mañana?... Creemos que ni los ministros lo saben. En cuanto al país, seguirá pensando en la manera de deshacerse para siempre del Gobierno que arrastra por los suelos la dignidad nacional.

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL DÍA 13 NOVIEMBRE 1893

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, Día 12, Día 13. Rows include 4 por 100 perpétuo int., Id. fin de mes, 4 por 100 perp. ext., 4 por 100 amortizable, Billetes de Cuba 1898, Billetes de Cuba 1899, Banco de España, C. arrendataria tabacos, París á la vista, Londres á la vista.

TEATROS PARA MAÑANA

REAL.—41 de adono.—Turno 2.º.—A las ocho y media.—L'Africana. ESPAÑOL.—44 de abono.—Turno par.—A las ocho y media.—Blancos y negros.—Entre primos anda el juego. COMEDIA.—A las ocho y media.—3.ª serie.—A orilla del mar. ZARZUELA.—A las ocho y media.—Los Mostenses. LARA.—A las ocho y media.—Los demonios en el cuerpo.—La señora de Rodríguez.—La casa de baños.—(Segundo acto). NOVEDADES.—A las ocho y media.—La Palma azul. MARTÍN.—A las 8 y 1/2.—(Beneficio de D. Juan Espantaleón).—Almas en pena. Los Hugonotes.—(Segundo acto).—Torear por lo fino. MADRID.—IMP. DE FONTANET, LIBERTAD, 39

LA PRENSA CONTRA EL GOBIERNO

SEGUIMOS COPIANDO De La Correspondencia Militar. «Ante el tesón inaudito del Gobierno en procurarnos una paz que nos humilla, el te-

